
Prüfungsaufgaben Aufgabe 209 
 

 



 

1.0, 1.1, 1.2, 1.3 

 

Wertetabellen zu f1 und f2: 

 
x      -6          -4          -2          0             2          4 

y1   -1,9        -1,7      -1,3       -0,5          1,4       5,6    
y2    1,98       1,96      1,9        1,8           1,5       0,9          

 

 
 
1.1 

 

Nullstelle: 

 
0 = 1,5x+1 - 2 | +2 

 
2 = 1,5x+1 |lg 

 

lg 2 = lg 1,5x+1  
 

lg 2 = (x + 1) * lg 1,5 | : lg 1,5 
 

              lg 2 
x + 1 = -------- | -1 

             lg 1,5 
 

        lg 2 
x = -------- - 1 = 0,71 

       lg 1,5 
 

Asymptote: 
 

1,5x+1 ist immer > 0 --> y = -2 

 
1.2 

 
Orthogonale Affinität mit der x-Achse mit k = - 0,5 bedeutet, die ursprüngliche 

Funktion wird mit - 0,5 multipliziert bei gleichbleibendem x. 



 
y' = - 0,5 * (1,5x+1 - 2) = - 0,5 * 1,5x+1 + 1 

 
Parallelverschiebung: 

 
x' = x + 3 |-3 

 
x = x' - 3 

 
y'' = y' + 1 

 
Eingesetzt: 

 
y'' = - 0,5 * 1,5x+1-3 + 1 + 1 = - 0,5 * 1,5x'-2 + 2 

 

                                                0,5  
y'' = - 0,5 * 1,5x * 1,5-2 + 2 = - ------- * 1,5x + 2 

                                               2,25    
           2   

y'' = - --- * 1,5x + 2 

           9 

 

1.4 

 
                            2 

AB(x) = yB - yA = - --- * 1,5x - 2 - (1,5x+1 - 2) 
                            9   

 
                          2 

AB(x) = - 1,5x * (--- + 1,5) + 4 

                          9 
 

AB(x) = - 1,72 * 1,5x + 4 LE 

 

1.5 

 

Die Höhe in dem gleichseitigen Dreieck beträgt 3 LE und berechnet sich zu 
 

h = 0,5 * AB * ⱱ3  
 

3 = 0,5 * (- 1,72 * 1,5x + 4) * ⱱ3 | : 0,5 * ⱱ3 
 

- 1,72 * 1,5x + 4 = 3,46 | - 4 
 

- 1,72 * 1,5x = - 0,54 | *(-1) 

 
1,72 * 1,5x = 0,54 | :1,72 

 
1,5x = 0,314 | lg 

 
lg 1,5x = lg 0,314 

 



x * lg 1,5 = lg 0,314 |:lg 1,5 
 

        lg 0,314      
x = ----------- = - 2,86 

          lg 1,5   
 

1.6 

 

AB(x) = - 1,72 * 1,5x + 4 LE 
 

- 1,72 * 1,5x ist für alle x < 0 --> AB ist immer kleiner als 4 LE. 
 

Der Thaleskreis über AB hätte maximal den Radius 2. Die Höhe von ABC ist gleich  
 

3 LE --> der Thaleskreis müsste einene Radius von 3 LE haben --> es kann kein  

 
gleichschenklig - rechtwinkliges Dreieck ABC mit der Basis AB und dieser Höhe  

 
entstehen. 

 


